

Секция «Глобалистика и геополитика»

Социальные последствия глобализации

Сиразев Эмиль Ильхамович

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Гуманитарное отделение, г.Набережные Челны, Россия

E-mail: Sirazew@mail.ru

Современный мир пронизывает процесс глобализации. Этот процесс влияет на все сферы жизни общества и соответственно его последствия проявляются во всем. Глобализация носит системный характер, а значит последствия ее непосредственно связаны между собой. Наиболее привычно говорить о проявлениях глобализации в экономической сфере. Это та сфера, где люди в первую очередь научились получать пользу от этого процесса. Однако проблема в том, что абсолютно без внимания остается социальная составляющая, и, не смотря на, растущие доходы крупных капиталистов, в слаборазвитых странах падает уровень жизни, растет количество голодающих, люди умирают от болезней, с которыми в цивилизованных странах не сталкивались уже многие десятки лет. Все это происходит на фоне всеобщей компьютеризации, автоматизации, автомобилизации и прочих процессов, связанных с научно-техническим прогрессом (НТП) и возможностями которые предоставляет, современный мир [1].

Развитие ТНК приводит к тому, что основная масса капитала скапливается в крупных бизнес центрах, которые находятся в странах «золотого миллиарда» это приводит к экономической централизации, которая влечет за собой увеличивающийся разрыв между развитыми странами и бедными.

Конечно, и развитые страны порой страдают от расширения корпораций, к примеру, с вывозом производства в страны третьего мира определенная часть населения страны, из которой это производство, было, вывезено может попросту лишиться рабочих мест. Трудно отрицать, что приток капиталов дает развивающимся странам новые возможности, появляется дополнительный шанс. Например, между 1990 и 1997 годами финансовый поток частных средств из развитых стран в развивающиеся увеличился с 44 млрд. долл. до 244 млрд. примерно половину этих средств составили прямые инвестиции, что, казалось, давало странам-получателям шанс. Но если экономическая ситуация в стране начинает терять свою привлекательность, то есть, например, исчезает возможность получения сверхприбыли, то частный капитал может быстро покинуть регион, как это было в середине 1997 года с Таиландом, затем Южной Кореей, Индонезией, вызвав в каждой из этих стран шок национального масштаба.

Деннис Медоуз приводит множество интересных соотношений, например за цену одной ракеты школа, полная голодных детей, могла есть обед каждый день в течение 5 лет[3]. Критики транснациональных корпораций указывают на то, что выгоды прямых инвестиций в развивающиеся страны часто сводятся на нет отрицательными последствиями западного экономического вмешательства. Глобализация требует фактической унификации условий, но в реальной жизни такого не происходит. Всемирное снятие барьеров выгодно, прежде всего, развитым странам.

Но говоря о развитых и развивающихся странах, упускается информация о положении дел бедных стран, которых лишены собственных средств и не представляют

интерес для инвесторов - здесь люди страдают от голода. Наиболее высокий уровень бедности по данным ООН на 2004 год, исходя из установленной национальной границы, наблюдалась в Мадагаскаре — 71,3. Если же за границу бедности взять 1 доллар в день (такой показатель использует ООН для развивающихся стран), то наиболее высокая бедность по данным на 2005 год отмечается в Нигерии (70,8 %). Для сравнения в США в 2009 году численность бедных оценивалась в 43,6 млн человек, что составляет 14,3 % от всего населения. Чертой бедности в 2009 году Бюро переписи населения США считало доходы 21954 в год на семью из четырех человек, что составляет около 60 в день.

Согласно Мировому индексу голода за 2010 год, в настоящее время в мире от голода страдают около миллиарда человек. Несмотря на то, что в период с 1990 по 2006 годы уровень голода в мире снижался, в последние годы снова наблюдается рост мирового голода.

В исследовании Global Hunger Index (GHI) анализируются данные по 122 странам с развивающейся и переходной экономикой. Для 29 из этих стран, в основном расположенных в Южной Азии и южнее Сахары в Африке - уровень голода обозначен как "тревожный" "райне тревожный":

Самое серьезное повышение продемонстрировал Конго - здесь индекс голода за последние 10 лет повысился на 65%.

По мнению авторов исследования, недавний рост уровня голода в мире связан с ростом цен на продовольствие и с мировым кризисом и призывают для снижения общего уровня мирового голода в первую очередь бороться с голодом среди детей. По состоянию на 2002 год 54 государства мира абсолютно не способны прокормить своих граждан. По оценкам Программы Развития ООН, для этого требуется не более 13 млрд. в год. Для сравнения, по оценкам Стокгольмского Института Исследований Мира, в 2003 году 1 млрд. Жители США и стран Европейского Союза тратят на покупку корма для собак, кошек и аквариумных рыбок примерно 14.6 млрд. в год.

Глобализация на данном этапе это уже не управляемый процесс, однако, контролировать его ход и прогнозировать последствия, это и есть главная задача специалистов работающих в этой сфере.

На мой взгляд, голод как основное явление процесса глобализации явно показывает наиболее слабые стороны НТП в современном мире – где достижения сопутствуют нищете и разрухе. Являясь своего рода обратной стороной одной медали.

Литература

1. Абылгазиев И.И., Ильин И. В. Процессы глобализации и проблема нового мироустройства // Век глобализации. 2009, 2(4). с. 40-60.
2. Шумилов М. М. Социальные последствия глобализации.
3. Медоуз Д.Х., Медоуз Д.Л. и др. Пределы роста. - М., 1991. – с. 207.